

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.089

Suscripción en Córdoba. Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

MARTES 18 DE JUNIO DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicadillo al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

VELADA LITERARIO-MUSICAL

en el Circolo Primitivo de Montoro

Pálido, aunque justo, resultará el mal exagerado encomio que puedo yo hacer de la Junta Directiva del «Circolo Primitivo» de esta población. Constituyéndola don Hernando Cañete, presidente; don Rafael de Coca y don Bartolomé Benítez Medina, Conciliar; don José Torre Medina, tesorero, y don Eugenio de Isla, secretario. Públicos deseamos hacer estos nombres, porque dichos señores a su gran actividad, suman un gran deseo de agrado a la sociedad que dirigen, deleitándola y hasta, permitámonos la frase, instruyéndola.

Ellos, en pocos meses, han decorado magníficamente el hermoso local de este Circolo, han fomentado dándole una nueva y conveniente organización a la antigua Sección Literaria, para lo cual no han escaseado esfuerzo alguno, a fin de organizar a menudo veladas tan gratas como la que tuvo lugar el 13 del corriente, y a la que voy a intentar una reseña.

Ya, repetidas veces, mejor cortada pluma que la mía, describió en las columnas mismas de este periódico, fiestas análogas llevadas a efecto también en el mismo Circolo; más en esta velada, el galanator de esos escritos, don Manuel del Rosal, redactor corresponsal del DIARIO, en esta ha sido disertante, razón por la cual, lleno de la modestia que todos sus amigos le reconocemos, se excusa de hacer revista. Así, que el que esto escribe, sobre de ideas, pobre de las preciosas gacetas que dá de sí el dominio de la Retórica, pobre de práctica, (de dineros no hablamos), y hasta pobre de pretensiones, se conculca con el miedo a la pérola, y encomendándose a todas las Dulcineas habiéndose por haber, se presenta en el pabellón literario como el comendador de los aparecidos, en alas del viento ó á lomos del burro.

En lujoso programa, repartido con atención a los socios, se marcaba la hora las diez de la noche para principio del festival. Numeroso y escogido concurso llenaba salones de esta casa antes de esa hora. Y en este momento, más que nunca, señora yo tener, aunque fuese momentáneamente, aquella manera de decir tan elegante de Cervantes, para describir y admirar con alguna exactitud la belleza de las numerosas jóvenes que vimos en aquel local.

No una ni dos, muchas, por la cual no damos nombres, resplandecían como estrellas en aquel por entonces paraiso. La gracia, el país famoso de la belleza, no tierra mugeres tan bonitas como las que hay en Montoro. Y a su simpár belleza, reñen exquisita educación, honestidad que más y más amora, delicioso donaire y extraordinario gusto en el tocado y vestido. Y así como el ingenioso hidalgo combatía con tomo mortal que se le opusiera, para recatar el señorío de la hermosura a favor de doncella del Toboso, yo pido ese mismo señorío para todas las jóvenes de este pueblo, aunque digan que eso es tener aspiraciones de Sultán: que le vamos a hacer, los andaluces tenemos sangre de noble.

El bello sexo de los pueblos comarcanos no tuvo representación, más sí el que la tuvo escogida y numerosa, principalmente de las poblaciones vecinas Bujalance y Villa del Río. A la hora fijada se llevó a efecto el primer número del programa, ejecutando admirablemente la magnífica orquesta que dirige el reputado maestro don Francisco Quesada, la sinfonía de la ópera «Abuodonosor». El numeroso concurso obtuvo de aplausos al maestro y distinguidos profesores que componen dicha orquesta.

Segundo número: Disertación sobre el «Reseña histórica del teatro y su influjo benéfico en la sociedad», por don Manuel del Rosal, secretario de la sección literaria. El señor Rosal ocupó por largo espacio tiempo la tribuna, desarrollando con tino el expresado tema. Señaló el

origen del teatro en Grecia, de donde pasó como muchas creencias, artes, fiestas y costumbres a dulcificar el carácter de los fieros hijos de la Ioba. Indicó las vicisitudes porque el teatro había pasado en todas las épocas, fijándose principalmente en las pertenecientes a España, desde el nacimiento del arte escénico en la península hasta nuestros días. Habló de los autos sacramentales, dando a conocer la forma de presentarlos y hasta el argumento de alguno de ellos, haciendo resaltar que todos encerraban un fin religioso y moralizador. Reseñó, con gran riqueza de datos las alternativas del arte escénico durante la dominación de los Austrias y los Borbones, fijándose principalmente en la fundación del Conservatorio de María Cristina, en los últimos años del reinado de Fernando VII, institución que atenúa en parte las faltas de un Rey, que cerró las universidades y abrió escuelas de taurromanía. Enqueró, con gran detenimiento los autores dramáticos y sus principales obras desde el siglo de oro de nuestra literatura hasta la fecha. Como se merecían, elogió a los eminentes actores que en este siglo dieron tanto realce a la escena española, citando hasta las obras en que cada uno de ellos más se distinguía, y por último manifestó las ventajas que a la sociedad en general reporta el teatro, cuando es él se representan obras como las de nuestros clásicos, que todas ellas, con leves excepciones, son espejo de buenas costumbres; haciendo ver también lo perjudicial que es a la misma sociedad, el rumbo que el arte hoy toma; pues lo general que se representa son obras que no están basadas en la más estricta moral.

Como muestra de esta beneña, disertación damos a conocer al público el siguiente brillante período de ella: «Después, estos autos se llamaron sacramentales, porque en ellos se representaba la vida del Corpus, en celebración un gran misterio de la Eucaristía, del Dios que adoramos en los tabernáculos de nuestros templos católicos, del Dios que al presentarnos con la severidad de la Iglesia, a las notas melódicas del órgano, a los ecos de tierna plegaria, no hay corazón verdaderamente cristiano que no se conmueva al Agnus Dei del sacerdote, a esas palabras del Bautista, mientras que salomónica columna de incienso se eleva pausadamente como si fueran a abrirse las doradas puertas de la gloria.»

Esta disertación fué escuchada con mucho gusto por el auditorio, que no escaseó al disertante repetidos aplausos, tanto al concluir los principales períodos de su discurso, como al terminarlo.

Mil y mil enhorabuena a nuestro querido amigo Rosal por su erudita disertación. Las preciosas niñas Pilar y Leonor Cañete, que a su mucha belleza reñen un despejadísimo talento, ejecutaron al piano, a cuatro manos, con una maestría y un gusto tan notable como impropio de su tierna edad, la gran polka militar «Los últimos cartuchos». Gran satisfacción deben tener sus padres don Fernando y doña Micaela, al tener por hijas tales portentos.

Ana Medina (Alá conserve su belleza) cantó acompañándola al piano la muy guspa también e inteligente profesora, señorita Ana Pino, el vals «Mercedes» del maestro Taboada.

Isidora Garijo, preciosa jovencita hija de nuestro amigo don Manuel y nieta del diputado por esta circunscripción don Antonio, ejecutó perfectamente al piano una difícil fantasía de la ópera «Trovador».

La bella y simpática Bernarda Francés tocó también al piano una «marcha húngara», dándonos a conocer una vez más el dominio que tiene sobre este instrumento; y terminó la primera parte con una tanda de valsés titulada «Dolores», tocada admirablemente por la bella señorita Carmen Vega y el inteligente profesor don Juan Manuel Notario.

Algunos minutos de descanso y empieza la segunda parte con los grandes valsés «Brainard», por la orquesta. Esta lindísima pieza agradó mucho. Y a continuación el digno e ilustrado presidente de la Sociedad subió al estrado acompañado de don Modesto Mestanza, conocido vate y

querido amigo nuestro de la ciudad de Bujalance, y del eximio literato don Juan Bantista Amoros, que en el mundo de las letras es conocido por «Silviro Lanza». El señor Cañete hizo con gran elocuencia la presentación de los dos literatos, y después leyó unas preciosas poesías del poeta montoreño don Pedro Lara, poesías que fueron celebradísimas, pidiendo el concurso que se presentase el autor, lo que consiguió a fuerza de repetidas instancias.

A continuación el señor Mestanza leyó otras poesías de que es autor, y que ha compuesto expresamente para esta velada a petición de la Junta Directiva. También este trabajo gastó sobremanera y fué palmoteado.

Reciba el amigo Mestanza nuestra enhorabuena, nuestra admiración y nuestro agradecimiento por ser tan complaciente con sus vecinos.

El señor Amoros, que antes había sido aludido por el señor Rosal en su disertación, dirigió un expresivo saludo a los montoreños; elogió la hermosa tierra andaluza; ensalzó sus mugeres; su clima; sus frutos y sus costumbres. El señor Lanza fué muy aplaudido.

Ana Medina siguió con una fantasía sobre la ópera «Dinorah». La bella señorita Manuela Verdejo ejecutó con la maestría y soltura que le es característica una melodía de la ópera «Puritani»; Carmen Vega ejecutó la fantasía «La Harpe colienne»; y terminó el programa con los grandes valsés de la ópera «Romeo y Julieta», ejecutados brillantemente por las ya celebradas Bernarda Francés y Manuela Verdejo.

Todos los números musicales de la primera y segunda parte fueron extraordinariamente aplaudidos.

Cumplido el programa empezó el baile, cuyo hasta que empezó a diseminarse sus dorados rayos.

Resúmen: Una gran fiesta que no se olvidará en mucho tiempo. La Junta directiva acertadísima. La enhorabuena a ella y a todas las señoritas y señores que han tomado parte activa en la velada.

Y ahora, activísimo señor Cañete, a otra, que ya con fruición la espera

ANTONIO GALDUPIMA.
Montoro 14 de Jun de 1895

NUESTROS CORRESPONSALES DOS TORRES

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Muy señor mío:

Desde mi última del 16 del próximo pasado, y siguiendo costumbre establecida denarrarla con mayor precisión los sucesos que ocurren en esta, debo manifestarle, con relación a cultos, que el 23 de Mayo, día en que Iglesia Católica celebra el admirable sero de la Ascensión del Señor, se coró con la pompa de siempre la función religiosa y el acto de la hora con la suntuosidad y esplendor que revisten todos actos religiosos en esta iglesia parroquial.

El día tres del actual tuvo lugar la solemne función religiosa dedicada anualmente por su fervorosa Hermandad a Nuestra Señora la Inmaculada, bajo el título de «Guía de antuario», sito en las inmediaciones delanueva del Duque, a cuya feligresía responde, al cual acuden con el maytusiasmo, sus confrades y devotos, así en cumplimiento de sus Estatutos, es históricas levitas y escopetas en esta formación y haciendo las descalce antiguo, pues data su fundación de memorable batalla de Lepanto, y en cumplimiento de mandas ó pris hechas a la venerada imagen.

Cantó las glorias de María, en acción de gracias, el repu joven orador sagrado D. Bibiano A. y Romero, coadjutor de esta parroquia y oficiando el Santo Sacrificio de la nuestra querido y respetable párroco Manuel Melero Fernandez, ayuda ferido señor Alcudia, y don Nicoló Lopez, sacerdote particular agrá esta feligresía.

También amenizó estos actos religiosos la banda municipal de esta, que, debida a su aplicación y constante celo de su director don José Aleudía Campos, progresa en el esmero y precisión de las piezas que toca y en la variedad de las mismas.

Ayer, día del Santísimo Corpus Christi, de gloria para la Santa Madre Iglesia, se celebró la función religiosa con toda pompa y solemnidad, y a continuación la procesión general por la estensa carrera designada, con S. D. M., llevada por nuestro digno párroco, acompañado de todo el clero de esta, autoridades y mayoría de este devoto vecindario.

El trayecto de la carrera estaba lujosamente exornado, y multitud de mesas, para paradas, estaban colocadas en la carrera, adornadas con gusto.

Como le prometí seguirme ocupando de la cosa pública, cumplo indicándole que desde el 28 de Abril último, apenas hay sesiones en este Ayuntamiento por la falta de asistencia de la mayoría del mismo, haciéndolo con toda puntualidad los señores concejales de la minoría liberal, en cumplimiento del cargo para el que el pueblo los nombró, a fin de intervenir en la buena administración de los fondos de la casa del pueblo.

Solo el día 19 de Mayo hubo sesión, y en ella se negó a expresada minoría la lectura del acta de la sesión anterior y el libro de estas, levantándose acto seguido la sesión por la presidencia.

En la del 26 de dicho mes se adelantó el reloj, para que a la llegada de la hora señalada para las sesiones ordinarias, la referida minoría y público no pudieran asistir por ser pasada la hora.

Se conoce que es un mito para esta autoridad local la ley municipal y los derechos de los concejales, profesen las opiniones que quieran, según convenga, se ha producido queja por uno de dichos concejales al digno señor Gobernador civil de la provincia, y esperamos de su recto criterio que ha de poner coto a estos abusos. Se despide hasta otra, indicándole que las operaciones de trigo tuvieron interrupción con las aguas últimas, y que la cosecha no pasará de mediana.

Queda de usted atento seguro servidor q. b. s. m.,
El Corresponsal,
14 Junio 95.

PALMA DEL RIO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Muy señor mío:

Poco puedo decir a V. desde mi última, por que todo sigue en esta ciudad en estado normal.

Las tormentas de estos días, pasados han causado bastante daño a los trigos y cebadas, y esta grano, que desde luego venía siendo inferior su rendimiento, contribuye a que hoy sea malísimo; no así el trigo que se esperaba una cosecha mediana, y con las tormentas tan continuadas se ha perjudicado bastante y puede calificarse menos que mediana; en cambio los olivares están de enhorabuena; nunca se vió cosecha tan abundante.

El mercado completamente paralizado por lo que no puedo decirle precios.

Muerte repentina

Un industrial muy querido de esta vecindad por su laboriosidad y honradez, (Tomás López Cuevas), se retiraba anoche a su casa a las once, después de haber estado conversando con varios amigos en una reunión; a poco se acostó, y notando su señora efectos «extraordinarios» en los ronquidos, quiso despertarle, pero ya fué tarde; había dejado de existir a la media hora de acostarse. Descanse en paz y Dios le acoja entre los buenos, pues siempre ha dado pruebas de ser un hombre honrado y de buenos sentimientos; se le prepara un acompañamiento apasionado; solo deja a su desconsolada esposa que se propone continuar los negocios que el fiado tenía.

Se despide de V.
El Corresponsal,
15 Junio 95.

SANTA EUFEMIA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Poco de interés tengo que comunicarle desde mi última del mes anterior; el día dos del actual fué la función de ofrecimiento de las flores con bastante solemnidad llevada a cabo, y repitiendo los coros de niñas sus humildes y sentidas letrillas con satisfacción de todos los concurrentes.

Tengo el disgusto de darle cuenta del fallecimiento de doña Isabel Romero Caballero y doña Rosa, hermana de la anterior, en el breve espacio de pocos días, a consecuencia de agudas dolencias; acompaño a sus esposos e hijos en la profunda pena que les embarga por tan irreparables pérdidas.

También en esta población, aunque a Dios gracias sin tener que lamentar desgracias personales, ni pérdidas de consideración por la tormenta del día 6, se experimentaron los efectos de los sustos, consiguiéndose a los truenos y relámpagos; suspendiéndose por dos ó tres días las operaciones de la siega; la cosecha es aquí bastante regular, porque las abundantes lluvias favorecen a estos terrenos generalmente situados en altos.

Los olivos y viñedos presentan buen cariz, sino se repiten más las tormentas últimas y si la trama en ciernes llega a robustecer. Los ganados gozan de buenos pastos y se hallan bien nutridos, debido a las abundantes yerbas de que estos disfrutan.

El producto de la enjina está en malas condiciones, por cuanto la orugasiguedestruyéndolo en su nacimiento, como en otros años ha venido ocurriendo. Los precios de granos sostenidos por la escasez de existencias que de otros vienen.

En el aspecto de salud hasta mi próxima, suyo atento y afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

El Corresponsal,
15 Junio 95.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes

A última hora se hablaba el sábado entre algunos representantes de Cuba con cierto misterio de algo relacionado con la política de Cuba.

Por ligeros perfiles que hemos recibido resulta que motivó esas conversaciones el hecho de que se haya publicado por un periódico de la Habana una «candidatura ministerial» para cuando obtengan la autonomía que desean.

No sabemos cómo se podrá enlazar esto con algunas cartas que se suponen recibidas, ni con indicaciones de relativa autoridad, ni porque se ha de suponer que con ello se relacione una entrevista que con motivo del almuerzo celebrarán mañana dos personajes políticos de primera fila.

No pretendemos hacer misterio de esto por la forma de exponer el asunto; lo hacemos así sencillamente porque no hemos penetrado en todo el secreto.

Ya iremos sabiendo de lo que se trata.

Burgos 16 (6 m.)— Han llegado: el senador señor Ramirez; los señores Trevijano y Elosegui; el exsecretario de don Manuel Ruiz Zorrilla, don Enrique Alea; el corresponsal del periódico francés «Monde Illustré», don Eusebio Blasco; don Angel Lagnardía, que trae la representación del señor Pi y Margall; el director de «La Nación», señor Nieto, y el exsenador don Fernando Sierra.

En los trenes de esta noche y de mañana se esperan muchas comisiones.

Un distinguido escultor italiano ha recibido el encargo de sacar la mascarilla del señor Ruiz Zorrilla.

El general Primo de Rivera.

El parte facultativo de las once de la mañana del sábado acerca de la salud del general Primo de Rivera, decía así:

«El Excmo. Sr. Marqués de Estella ha experimentado un ataque de disnea bastante alarmante, que no es de extrañar

dada la gravedad de las heridas.—*Losada.*

A las cuatro de la tarde el médico de cabecera Sr. Losada apreció en el curso de la enfermedad del general síntomas alarmantes y de bastante gravedad, por cuyo motivo pidió nubierra junta de médicos.

Inmediatamente fueron avisados los doctores Candela, Rubio, Madera, Camisón, Domínguez y Orellana, los cuales, en unión del doctor Losada, y después de detenido examen y vista la postración del enfermo, declararon todos que éste padecía de una pericarditis traumática, y que se agravaba por momentos su estado.

Después de la consulta se facilitó el siguiente parte oficial:

7 tarde.—Después del accidente de que se hizo mención en el parte de las once de esta mañana, los síntomas que se han presentado se refieren a una pericarditis traumática con profusión de la inflamación al mediastino anterior, cuya gravedad corresponde a la de las lesiones sufridas.—El inspector de Sanidad militar, *Cesáreo de Losada.*

Hace dos ó tres días que la curación del general presentaba un aspecto muy satisfactorio, y el doctor Losada había podido descansar una noche en su casa. Los parientes del general y sus más íntimos amigos habían podido penetrar en la alcoba del enfermo y cruzar con él algunas, si bien muy pocas palabras, en atención al estado débil en que se encontraba el general.

De improviso, y por causas que los médicos no han depurado completamente, el general sufrió ayer mañana un violento ataque de disnea, que puso en inminente peligro su vida. Acudió el doctor Losada, y los recursos de la ciencia fueron eficaces, venciendo el acceso; pero a continuación se presentó una fiebre intensa, llegando a los 40 grados, y entonces el médico de cabecera pidió la consulta, que, como ya decimos, se verificó entre seis y siete de la tarde.

Para combatir la agravación del general, que inspiraba muy serios temores, se le aplicó un éstimo, consiguiendo que la fiebre bajase hasta los 38 grados, pero a la vez sentía el enfermo gran agitación. Los temores de que repitiese el ataque de disnea durante el día, no se realizaron afortunadamente.

Después de las nueve se tranquilizó el enfermo, y si no pudo conciliar el sueño, al menos descansaba de la angustia que había sufrido.

El marqués de Estella continuaba anoche a las doce de mucha gravedad, pero dentro de este estado, afirmaban los médicos que había experimentado un ligero alivio.

A las tres de la madrugada continuaba siendo grave el estado del general.

El ministro de Ultramar ha recibido ayer un despacho de Puerto Rico, participando haberse embarcado para la Península el general Dabán.

El diputado liberal Sr. Sánchez Pastor presentó una proposición de ley en el Congreso, en la que pedía que los sargentos pudieran ascender á segundos tenientes de infantería y caballería por méritos extraordinarios de guerra.

En cuanto se enteraron de esto varios diputados, algunos de ellos militares, mostraron tal espíritu de oposición contra la proposición que el autor de ella, comprendiendo que era imposible sacarla adelante á estas alturas, se resignó á retirarla.

Dice *La Correspondencia*: «De modo autorizado podemos asegurar que por la enfermedad de S. A. R. la princesa de Asturias, y por lo avanzado de la estación, no se verificarán en Palacio las recepciones anunciadas, que debían efectuarse en los jardines del Campo del Moro y en la régia morada.

En la votación de la enmienda al art. 21 del presupuesto de ingresos, hecha por la fórmula de levantarse ó permanecer sentados, los señores diputados, poco quedaron sentados los individuos de la comisión, el señor ministro de Hacienda y dos ó tres individuos de la minoría conservadora, y se levantaron algunos amigos del Sr. Silvela, los diputados carlistas y un regular núcleo de moretistas que por casualidad se encontraban en el salón.

Al ver que quedaba aprobada y pasaba á ser artículo la enmienda inspirada en sentido económico distinto al de la comisión, que no había hecho más que seguir el criterio del correspondiente de la ley de presupuestos de 1893-94, hubo gran algazara entre los vencedores, y dejándose llevar por el entusiasmo de la

victoria el Sr. Ariño, la emprendió con el artículo siguiente, redactado por más señas, por el Sr. Canalejas.

No prosperaron los intentos del impugnador, pero fueron bastantes para colmar la medida de la paciencia del Sr. Mellado, que se levantó y dijo estas ó parecidas palabras: «La comisión está aquí representando á la mayoría. Está, sin embargo, nos desautoriza. No abandonamos este banco por la serie de dificultades que había de crear determinación semejante.

Pero conste que nos consideramos de cuerpo presente y presidiendo nuestro entierro.

Entregamos nuestra obra, que es la del partido liberal, á SS. SS.; hagan SS. SS. lo que quieran.»

A continuación fueron admitidas enmiendas de los Sres. Becerro de Bengoa, Perojo y Suárez Inclán, y fueron aprobados todos los artículos, incluso los adicionales, de iniciativa de la comisión.

El Sr. Mellado retiró el relativo á la englobación del impuesto de patentes de la contribución industrial.

Quedan, pues, pendientes el voto del señor Groizard y los artículos adicionales de iniciativa parlamentaria.

La insurrección de Cuba

Nueva York 15 (11:20 mañana).—Un telegrama de la Habana comunica que en Manzanillo se han presentado ocho insurrectos, haciendo su sumisión á las autoridades.

Entre los sometidos figuran Ricardo Velalta, Pedro Cabrera y tres jóvenes que seguían carrera en la Habana, y que dejaron las aulas para irse con los insurrectos.

Nueva York 15 (7:50 tarde).—El *Herald* publica un telegrama de su corresponsal en Santiago de Cuba, diciendo que en las cercanías de Holguín se ha librado un combate de importancia.

Los insurrectos salieron derrotados. Sus bajas fueron de cien hombres.

El despacho no trae más pormenores.

Despacho oficial.

Habana 15.—Atacado puesto y poblado Paredes Spiritus, destacamento rechazado enemigo. Tuvimos tres heridos, falleciendo uno.—*Arderius.*

Las noticias pesimistas.

Un periódico de la mañana publicó el sábado un suelto en el que sin decir nada concreto sembraba alarmas, aludiendo á un telegrama muy grave de Cuba recibido la noche del día.

El suelto en cuestión se comentó mucho, especialmente en la Bolsa, donde con facilidad se recoge todo rumor pesimista.

El ministro de Ultramar negó rotundamente las alarmistas versiones del diario en cuestión, y rogó á varios periodistas que desmintieran la especie.

Lo ocurrido, según nos han dicho, es lo siguiente: Recibíose un telegrama de Nueva York dirigido á *El Imparcial*. El telegrama era realmente grave y el gobierno tuvo dudas respecto de si debía ó no dejar circular el despacho.

Estas vacilaciones, y acaso la consulta á algún ministro, hicieron creer que se trataba de una gravísima noticia comunicada por nuestro corresponsal en Cuba. De esto parece que nació el suelto desmentido por el gobierno.

Este acordó que circulase el despacho; pero nosotros, no dando crédito á la noticia por venir de Cayo Hueso y ser esta procedencia muy afecta á los laborantes, juzgamos que era preferible esperar á que se confirmase la nueva antes de insertarla, pues parecemos mejor en estas graves cuestiones prescindir de anticipar muchas noticias que dar á luz rumores no comprobados, que por ser contrarios á nuestras armas habían de causar impresión dolorosa.

Por fortuna, obramos con buen acuerdo no insertando el telegrama de Nueva York, pues el hecho no es cierto, y si lo fuera, á estas horas habría confirmación oficial en Madrid.

El telegrama—que repetimos no merece fé y del que ahora damos cuenta para que sobre él no se inventen mil absurdos rumores—decía que en Matanzas (?) se habían encontrado los insurrectos con fuerzas leales, y que en el combate dejaron los nuestros sobre el campo diez y ocho muertos y gran número de heridos, al paso que los filibusteros apenas tuvieron bajas.

La noticia era inverosímil, la procedencia muy sospechosa, y como se vé, no se ha confirmado ni creemos que se confirme.

El general Weyler ha llegado á Madrid.

Como en estos días ha sonado su nombre para combinaciones en mandos futuros, su presencia en el Congreso llamó la atención.

Teniendo en cuenta esto, no faltó quien le preguntara qué habla de verdad en la posibilidad de que fuera á Cuba en plazo más ó menos remoto, y manifestó que absolutamente nada.

Claro es que teniendo el conocimiento que tiene de aquella guerra, no tiene nada de partidarista que expusiera ante algunos amigos diputados y periodistas el concepto que le merece la situación, y por cierto no reparó en concederla gravedad excepcional.

Esta misma gravedad no hace apetitoso el viaje á Cuba; claro es que los soldados se deben á su patria, y él no lo rehuiría, aún significando una política diametralmente contraria á la que se viene siguiendo, porque es la única manera de no ser víctima de esa falta de sinceridad que caracteriza á los elementos filibusteros, haciendo fracasar por la buena fé las mejores intenciones.

También parece que el general Weyler aprecia el tiempo que se ha empleado en organizar lo que estaba desorganizado, y se muestra partidario de prepararse ahora, no para caer en los errores de la guerra pasada de ir mandando refuerzos por pequeñas partes, sino para mandarles de una vez con objeto de que las operaciones se hagan con energía.

Aprecia también el hecho importante de estar divididos los peninsulares por las reformas, como elemento político que ha de influir en el desarrollo de los sucesos.

Por último, juzga el general Weyler otras muchas cosas con la independencia de juicio que tiene en estos asuntos y con la franqueza con que procede en la exposición de sus opiniones; pero nosotros hacemos punto por lo que pueda ocurrir.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

16 de Junio de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El cablegrama de Cuba facilitado anoche por el gobierno es hoy objeto de comentarios en los círculos políticos.

Realmente el período de lluvias ha venido á suspender el plan de operaciones ó poco menos.

El hecho de que el gobierno haya acordado de 25.000 hombres para cuando pase el período de aguas, se tomó como síntoma alarmante.

A las dos y media se han reunido los ministros en Consejo, presididos por el señor Cánovas, habiendo terminado á las cinco y media.

El Consejo, según manifestaron á la salida, se dedicó, con referencia, á los asuntos de Cuba, y despacho de algunos expedientes, entre ellos tres indultos leves de las audiencias de Bilbao, Guadalupe y Cuenca.

El ministro de la Guerra, rectificando las noticias publicadas respecto al día que embarcarán las tropas, manifestó que esto será los días 25 en Barcelona y 21 en Valencia.

Se aprobó un crédito de cuatro millones quinientos mil pesetas para la adquisición de 19 buques á destino á la isla de Cuba, á más de las seis lanchas cañoneras que se están construyendo, formando, con los 15 que están navegando en aquellas aguas, un total de 40 barcos.

También se ha de ir preparando nuevas fuerzas por fuera necesario, siendo de opinión el Sr. Cánovas que para cuando pase el período de las aguas estén preparados otros 250 hombres.

Al tratar de la lista de los debates se acordó, en vista á gran mayoría obtenida en las votaciones de ayer, no ser necesario las sesiones permanentes para la aprobación de los proyectos que faltan, aunque se procurará ir las discusiones todo lo que sea posible.

Se acordó el nombramiento de los señores Torrello y Villapara la comisión permanente de mar que se encuentra en Londres.

El ministro de la Marina facilitó la lista de los buques que suentran en Cuba, siendo los siguientes:

De 1000 á 2000 toneladas «Infanta Isabel», «Colón» y «Venadito»
De 500 toneladas «Nueva España», «Galicia», «Yañezón» y «Martín Pinzón»

De 1000 «Maga» y «Concha»
De 300 toneladas «Barcazete» y «Jorge Juan»

Además de estos dispuestos para marchar el crucero «Segunda» y «Marqués de Molino» y 500 toneladas, respectivamente.

—Las noticias oficiales acusan que la enfermedad que retiene en la cama á la princesa de Asturias sigue su curso, sin que dé lugar á temor alguno, por ahora.

—Según los partes facultativos, el capitán general de Madrid se halla mejorado de la disnea sufrida.

AGENCIA EXPRESS.

Gacetillas.

—La Alcaldía.—Se ha hecho cargo interinamente de la Alcaldía de esta capital el primer teniente don Manuel Egulior y Hoces, antiguo y distinguido amigo nuestro.

—A cobrar.—Por acuerdo del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda y en cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general del Tesoro, el día 20 del actual se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes por la tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual se verificará por el orden siguiente: Día 20. Montepío Militar.—Día 21. Retirados.—Día 22. Remuneratorios, Exclaustrados, Cesantes, Jubilados, Montepío civil y Cruces.

—El vigía.—La estación ya desde el jueves—abandonó su antifaz, y ha empezado su Cuarema—tras grotesco Carnaval.

—Teatro-Circo.—El notable primer actor don Julián Romea ha accedido gustoso á las indicaciones hechas por muchos de sus amigos y admiradores, que rogaban á la empresa continuara actuando dicho aplaudido artista, y á este efecto tomará parte en algunas representaciones más, poniendo en escena escogidas obras de su repertorio, entre las que figuran *Zaragneta*, *El duque de la Africana*, *El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso*, *Los Hugonotes*, *Los dos polos* y *La rebótica*.

—El batallón de Extremadura.

Como oportunamente dijimos, ayer á las cinco de la mañana salió de esta capital con dirección á Cádiz, con objeto de embarcar para la Isla de Cuba el primer batallón del regimiento de Extremadura, compuesto de novecientas plazas. En los andenes de la estación central de los ferrocarriles despidieron á las fuerzas expedicionarias el general Monroy, gobernador militar de la plaza, gran número de jefes y oficiales de la guarnición y murmuración de la salida de aquellas fuerzas. La plana mayor y la música quedan en Córdoba hasta que se organice el segundo batallón en pie de paz destinado á la península.

—El piso.—Llamamos la atención del señor Alcalde sobre el mal estado del empedrado de la calle de los Alamos, donde los vecinos de una de sus aceras están poco menos que incomunicados, toda vez que ni aún en carruaje les es dable llegar á sus casas por temor á un vuelco, como el verificado ayer por uno de los carros de la limpieza.

—Pasivos de Ultramar.—En la Caja del Ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde ayer al 27 del corriente, de una á cuatro de la tarde, se satisfacen los haberes del mes de Mayo último á las Clases pasivas de las islas Filipinas que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, deducíndose el quebranto de giro de 58 por 100, equivalente á un descuento en el haber líquido de 36'71 por 100, y verificándose el pago de las retenciones en los dos días sucesivos.

—Menciones honoríficas.—Entre los artistas cordobeses que las han obtenido en la Exposición Nacional de Bellas Artes, se cuenta nuestro querido amigo señor Romero de Torres (don Julio) por su notable cuadro «Mira que bonita era!» que estaba designado para mayor recompensa, y otro cuadro de nuestro paisano y amigo don Manuel González Simancas, capitán de Infantería, y damos á ambos nuestro cariñoso parabién.

—Local.—En el de las galerías altas del café del Gran Capitán, que estaba destinado á sala de trasillo, celebrará sus reuniones el «Velo Club» de Córdoba.

—Grata visita.—Por medio de atentas tarjetas visitaron ayer esta redacción la eminente diva Emma Nevada y su esposo el doctor R. Palmer. Agradecemos sinceramente la galantería de la señora Nevada y del distinguido doctor compañero de la célebre artista.

—Por poco.—Los caballos de un carruaje estuvieron anteayer cerca de los atriles en el momento en que la banda municipal tocaba uno de los números del programa en la calle-paseo del Gran Capitán. Hasta que se resolviera la difícil y complicada cuestión del tablado es probable que el espectáculo hubiera sido otro.

ciso que la Alcaldía tome alguna medida que evite sucesos análogos al que dejamos denunciado.

—Estado sanitario.—Durante la semana anterior han variado muy poco en Madrid los padecimientos con relación al último parte sanitario. El tiempo ha mejorado, y la temperatura se ha hecho mas uniforme y suave, lo cual ha determinado un descenso en los padecimientos catarrales y en las inflamaciones reumáticas, artríticas y viscerales; las infecciones gastro intestinales han cedido también mucho en su número y gravedad; las congestiones viscerales por diferentes causas se siguen observando. En los niños han disminuido también las fiebres eruptivas, aunque continúan los efectos de ellas, muy especialmente las bronquitis y la coqueluche.

—Subasta.—El 21 se subasta por la Agencia ejecutiva de la zona de Caba mediano molino aceitero llamado «Molino del Oaz», de aquella ciudad, por el tipo de 775 pesetas.

—Efemérides.—Hoy. 1291.—Fallecimiento del rey don Alfonso de Aragón.—1481.—Entrada en Barcelona de don Fernando el Católico.—1815.—Batalla de Waterloo, entre Napoleón y los aliados.—1859.—El emperador de Austria Francisco José revista sus tropas en Sonato.

—No olvidarlo.—A medida que avanza la estación aumenta el número de jóvenes aficionados á los ejercicios de natación en las aguas del Guadalquivir, y como es la época en que el rey de los otros ríos acostumbra á cobrar sus fincas tributos, nos creemos obligados á llamar la atención de la autoridad para que se adopten las medidas de otros años en evitación de desgracias lamentables.

—Obras de arte.—Con satisfacción leemos las siguientes líneas en nuestro apreciable colega madrileño *El Correo*, que se expresa en estos términos: «Dos cuadros de la Exposición de Bellas Artes. Con justicia ha llamado la atención de las personas inteligentes y de los maestros aficionados á la pintura los cuadros de los señores Bilbao y Romero (don Julián), que llevan por título, respectivamente, *La siega en Andalucía* y *Mira que bonita era!*... El primer cuadro es de un efecto encantador. Hay tanta riqueza de luz, tanta corrección en el dibujo y tanta verdad local, que contempladas las figuras apurosas de arnellos segadores se experimenta la penosa impresión de los colores estivales, y parece que dilata los pulmones el aire purísimo de las campiñas andaluzas. El señor Bilbao ha realizado en *La siega* lo que solo está reservado á los grandes pintores, y es, hacer compatible la verdad con la poesía. Por esta razón causa verdadero deleite el cuadro de que nos ocupamos. Lástima es que el Jurado de la Exposición no haya encontrado medio de conceder medalla á una obra de tanto mérito.—Algo puede decirse también en este sentido del lienzo del señor Romero, que revela verdadera inspiración artística. La figura de aquella joven muerta en la flor de la vida y cuyas facciones aun conservan las puras líneas de la belleza juvenil, produce la más viva emoción y sentimiento. Las restantes figuras, sobre todo la de la madre y el novio, completan la expresión de poética tristeza que tiene en su conjunto el cuadro de que nos ocupamos. Si se tiene en cuenta que el señor Romero (don Julián) es un joven, casi un niño, bien puede asegurarse que le están reservados muchos laureles en su vida de artista.»

—Concierto.—Mañana tendrá lugar en el Gran Teatro el concierto vocal por la eminente diva Emma Nevada, ejecutando el programa que publicamos el domingo último.

—Signen las inscripciones.—Además de las ya dichas, se han expedido por la Dirección general de la Deuda pública las siguientes, por Bienes de propios de esta provincia: de Añora, Luque, Priego, Montoro, Guijo, Espiel y Alcaracejos.

—Sobre el piso.—Rogamos á los concejales que forman la comisión de fomento jiren una visita al piso de la calle Mórera. Se necesitaría escribir un libro para dar idea del estado en que se encuentra aquella vía.

—Hotel Calenco.—Con atenta carta de ofrecimiento al director y redactores del DIARIO, hemos tenido el gusto de recibir el prospecto anunciador de los baños de Carratraca y de la gran casa de huéspedes titulada «Hotel Calenco», que cuenta sesenta y un años de existencia, que es la mejor garantía de su reconocido crédito. El «Hotel Calenco» goza de general fama, como lo demuestra la demanda extraordinaria que de aquella casa hacen los bañistas, durante la temporada.

—Hotel Calenco.—Con atenta carta de ofrecimiento al director y redactores del DIARIO, hemos tenido el gusto de recibir el prospecto anunciador de los baños de Carratraca y de la gran casa de huéspedes titulada «Hotel Calenco», que cuenta sesenta y un años de existencia, que es la mejor garantía de su reconocido crédito. El «Hotel Calenco» goza de general fama, como lo demuestra la demanda extraordinaria que de aquella casa hacen los bañistas, durante la temporada.

—Hotel Calenco.—Con atenta carta de ofrecimiento al director y redactores del DIARIO, hemos tenido el gusto de recibir el prospecto anunciador de los baños de Carratraca y de la gran casa de huéspedes titulada «Hotel Calenco», que cuenta sesenta y un años de existencia, que es la mejor garantía de su reconocido crédito. El «Hotel Calenco» goza de general fama, como lo demuestra la demanda extraordinaria que de aquella casa hacen los bañistas, durante la temporada.

empieza el día quince del corriente...
Banquete.—En uno celebrado en...
Visita.—Hemos recibido atenta...
San Juan de la Cruz.—La revista...
Fallecimientos.—Los cinco ocurridos...
Exposición.—Una permanente de Bellas Artes...
Festejos.—Durante los de Agosto...
Arseal.—Nada menos que 60 escopetas...
Diálogo.—En mi pueblo en verano...
Sesiones.—Las de la Comisión provincial...
Matadero público.—En el de esta capital...
Vacuna.—En el Instituto de vacunación...
Pensamiento.—Cuando de pronto una mujer...
Cantar.—Angeles son las mujeres...
Consumos.—Se anuncia por diez días...
Arbitrio.—Mañana se subasta en Caba...
Vacante.—Lo está la plaza de secretario...
Captura importante.—Por la guardia civil...
Notable bariton.—Está obteniendo...
Regreso.—Lo ha verificado a Madrid...
Más detalles.—Para ampliar la noticia...
Debut.—En la función de esta noche...
Ejercicios.—Los que vienen practicándose...
Obras públicas.—Recordamos el día 20...
Tribu.—Una desaseada de calderas...

acud-n allí muchas personas á verlos como notabilidades.
Brindis.—He aquí el que lleno de melancolía...
Adjudicación.—Las obras de reparación...
Fallecimientos.—Los cinco ocurridos...
Exposición.—Una permanente de Bellas Artes...
Festejos.—Durante los de Agosto...
Arseal.—Nada menos que 60 escopetas...
Diálogo.—En mi pueblo en verano...
Sesiones.—Las de la Comisión provincial...
Matadero público.—En el de esta capital...
Vacuna.—En el Instituto de vacunación...
Pensamiento.—Cuando de pronto una mujer...
Cantar.—Angeles son las mujeres...
Consumos.—Se anuncia por diez días...
Arbitrio.—Mañana se subasta en Caba...
Vacante.—Lo está la plaza de secretario...
Captura importante.—Por la guardia civil...
Notable bariton.—Está obteniendo...
Regreso.—Lo ha verificado a Madrid...
Más detalles.—Para ampliar la noticia...
Debut.—En la función de esta noche...
Ejercicios.—Los que vienen practicándose...
Obras públicas.—Recordamos el día 20...
Tribu.—Una desaseada de calderas...

Tómese en cuenta.—Se quejan en Caba, citando algunos casos, de faltas notadas en el transporte de objetos por el ferrocarril.
D. E. F.—Ha fallecido en Castro del Rio el digno sacerdote don José Martínez Zamora.
Vocación.—El próximo día de San Juan tomará el hábito de capuchino en la iglesia de la orden en Sevilla el joven presbítero cordobés señor don Manuel Pérez Vacas.
Exposición.—Una permanente de Bellas Artes se va á establecer en Málaga para fomentar la venta de cuadros de aquellos pintores.
Festejos.—Durante los de Agosto va á celebrarse en Málaga un certamen de la belleza.
Arseal.—Nada menos que 60 escopetas, 900 facas y navajas y 153 pistolas fueron arrojadas al mar el sábado, en Málaga, de las recogidas por los agentes de la autoridad á varios sujetos. Los peces no recibirían con agrado el menú.
Diálogo.—En mi pueblo en verano hace tanto frío que parece carretera el río que está helado en Julio y Agosto. Pues en mi pueblo es el calor tan grande que por el río no bajan mas que peces fritos.
Lo que el anciano encontró.—Lo mejor de toda cosa nueva, es que ya ha sido vieja una vez.
«Entiéndes lo que esto significa? Probablemente no. Pues voy á explicarte una breve historia.
En una sombría noche, un anciano, seguido de sus tres criados, iba de camino, cuesta arriba, por el lado de una escarpada montaña en Asia. A las dos ó tres horas llegaba á la boca de una oculta caverna, echando á rodar algunas de las piedras, la comitiva penetraba allí. Moviendo una puerta secreta, penetraron en otro compartimiento abierto en sólido granito, y en el centro de aquel hallaron un enorme sarcófago, cubierto con el polvo de los siglos. Con gran trabajo, á la luz de una lámpara, removieron la cubierta, y ¡qué espectáculo no vieron sus ojos! Viéron el cuerpo de un hombre, sentado, con una corona de pedrería en la cabeza, y lo demás de aquel espacioso receptáculo cubierto con joyas de todas clases, y de inestimable valor. En la aspergamada mano tenía una espada, cuya empuñadura ostentaba las más preciosas esmeraldas del mundo. Era una espada un tiempo poseída por Salomón.
«Ah! dijo el anciano, chace mil años que estuve aquí por última vez; pero imaginé que no había olvidado el lugar. Necesitaba dinero, y aquí hay más del que pueda imaginarse. ¡Qué descubrimiento tan precioso!
Tomaron todo cuanto se pudieron llevar consigo, borrarón toda huella de su visita, y partieron. Acababan de saquear la tumba del Rey Hiram, de Tyro, y las riquezas de aquel modo robadas sirvieron á los Turcos para derribar á Constantinopla. Pero ¿quien era aquel venerable saqueador? Eso preguntámoslo otro día.
Escucha ahora una historia menos excitadora. «Deho mi salvación á su precioso descubrimiento de V.». Esto es lo que un hombre nos escribe. Se hallaba gravemente enfermo; por momentos perdía la fuerza; se veía débil como un niño, y lleno de dolores. No había parte de su cuerpo que estuviese libre; pues los sentía en el pecho, en los lados, en las piernas y en los pies. Estos últimos se le habían hinchado de modo que, en realidad, no podía hacer uso de ellos. Su alimento pudiera del mismo modo, haber sido al descasero del trigo del año último, si atendemos al bien que le hizo; nos hubiera podido alimentar á ti, ó á mí; pero á él no hacia más que darle náuseas y perjudicarle.
En realidad, la mayor parte de él lo arrojaba inmediatamente después de haberlo tomado. Sus ojos y piel se habían vuelto amarillentos y seca; el gusto de su boca era amargo como el acibar; la cabeza le dolía como si se le hubieran martillado y golpeado; tenía el ánimo desesperado é inquieto; ácidos venenosos y gases desprendidos de un estómago antorpecido, desordenaban la acción del hígado, del corazón, de los riñones y de los pulmones; la vida había cesado de ser un molino de placeres; ó taller activo de trabajo, y se le había convertido en una repugnante cárcel, porque el hombre se veía presa de la indigestión y de la dispepsia, con sus terribles y posibles fatales consecuencias.
Todo esto lo había soportado durante año y medio, tiempo no muy largo para un hombre feliz y en sana salud, pero que para él era una lenta eternidad. Buscó el remedio en todas partes, y lo buscó como el sediento viajero busca en el desierto las fuentes al pie de los verdes árboles. ¿Medicinas? Había usado muchas, siempre con esperanza, pero siempre en vano. ¿Qué es, comparada con ésta, la necesidad de dinero, ni el brillo de los diamantes?
En su carta fechada en Cáceres el 27 de Agosto de 1893, dice: «Mi cara y mis ojos estaban tan páridos como la cera; estaba cansado de sufrir, y no veía manera de hallar remedio; pero ahora, gracias á su precioso descubrimiento de usted, tengo buen color, me halló libre de dolores y tengo robustez y fuerza para hacer mi trabajo, lo que nunca creí ya que sucedería otra vez. Si usted gusta, puede publicar este caso. (Firmado) Alejo Solana Calbello.
«Nada hay nuevo bajo el sol», dijo aquel hombre sabio que en otro tiempo había poseído aquella espada y esmeraldas. No y sí, porque está comprobado que las hierbas con que se hace el Jarabe curativo de la Madre Seigel eran conocidas y usadas produciendo curas milagrosas en Oriente, mil años hace; pero á pesar de esto el nuevo descubrimiento de ellas en nuestros tiempos puede, en verdad, llamarse un descubrimiento precioso.
De todas maneras, el Sr. Solana Calbello lo cree así, y con gran razón; y muy pronto toda España lo creerá, también como él.
Si, porque lo mejor de toda cosa nueva es, que ya ha sido vieja una vez; es decir, que se perdió, y que se ha vuelto á encontrar.
Si el lector se dirige á los Sres. A. J. White, Limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.
El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo; Precio del frasco 14 reales; frascoito ocho reales.

HIGIENE DEL TOCADOR
COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las orlas, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco, 2 fr. En las Farmacias.
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta dirigida por D. Luis Ocaña.
Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.
Horas de consulta de 9 á 11 y de 11 á 12 para los pobres

MIRANDA E HIJO
DENTISTAS. LICEO 30
CÓRDOBA

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO
DE DON JUAN CERRILLO DE ESCOBAR
Especialista en enfermedades de los ojos, discípulo del doctor Galeowski, (eminente oculista de París.)
García Lovera 8.
Consultas de pago de doce á dos de la tarde y para los pobres de tres á cuatro idem.

Boletín religioso.
—SANTO DE HOY.—San Ciriaco y Santa Paula, mártires.—Mañana, Santa Juliana de Falconeri, virgen, y Santos Gervasio y Protasio, mártires.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Santa Iglesia Catedral, por el Excelentísimo Cabildo Catedral.
—Sexto día de novena al Sagrado Corazón de Jesús, en el Monasterio de Santa Marta, con sermón por los RR. PP. del Inmaculado Corazón de María; dará principio á las seis de la tarde; el viernes próximo, á las diez, se celebrará una función solemne al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.
—Sexto día de octava solemne que la Comunidad de religiosas de Corpus consagra al augusto Sacramento de la Eucaristía, á las nueve de la mañana, con Manifiesto, Misa solemne y sermón que predicará el Sr. D. Francisco Soulé. A las cinco de la tarde habrá también Manifiesto, Oficio Divino, y á las seis y media reserva y bendición: el viernes próximo á las nueve de la mañana, celebrará la Comunidad una función dedicada al Sagrado Corazón de Jesús, en la que predicará el señor don José Sánchez Aragón.
—Quinto día de solemne novena que anualmente se celebra en la parroquia de San Andrés á San Antonio de Padua, dando principio á las oraciones.
—Sexto día de novena al Glorioso San Antonio de Padua en la iglesia de Capuchinos, al toque de oraciones.
—Sexto día de solemne novena al Sagrado y Purísimo Corazón de Jesús, con S. D. M. expuesta, en el monasterio de religiosas de la Encarnación, á las siete menos cuarto. El día del Sagrado Corazón de Jesús, habrá sermón á cargo del señor don Francisco Martín.
—Sexto día de la solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición al Santísimo Sacramento, en el mo-

Espectáculos.
TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN
Compañía cómico-lírica, bajo la dirección de los señores don Casimiro Ortas y don Enrique Lacasa.
Extraordinarias funciones para hoy, en las que toma parte el notable primer actor Don Julian Romea.
Primera sección, á las nueve menos cuarto.—El juguete cómico en un acto, Los asistentes.
Segunda sección, á las diez menos cuarto.—La zarzuela en un acto, La Restauración.
Tercera sección, á las once menos cuarto.—Debut del primer actor don Carlos Miralles. El sainete en un acto y dos cuadros, Bonitas están las leyes ó la viuda del interfecto.
Cuarta sección, á las once y media.—La zarzuela en un acto, La Czarina.
Precios para cada sección.
Palcos sin entradas, 2'10 pesetas.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco, 30 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

Ultima hora
SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»
TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA
Madrid 18 (12'55 madrugada.)
En la sesión celebrada en el Congreso fueron aprobados los proyectos referentes á las fuerzas de mar y tierra.
Hoy empezarán á discutirse los presupuestos de Cuba.
En el Senado el marqués de Villasegura combatió la creación del Banco militar.—EXPRESS.
Madrid 18 (1'15 madrugada.)
Los diputados catalanes no han llegado á un acuerdo en lo referente á la fórmula de las autorizaciones al Gobierno para los presupuestos de Cuba.
El senador republicano don Fernando González ha desistido de promover en el Senado el debate sobre el sumario del capitán Clavijo.—EXPRESS.
Madrid 18 (1'35 madrugada.)
Hoy se reunirán los accionistas del ferrocarril del Norte para resolver si se ha de pagar en francos ó pesetas á los obligacionistas de Francia y Bélgica.—EXPRESS.
Madrid, 18 (2'5 madrugada.)
El exministro señor Groizard retiró del Congreso el voto particular que tenía presentado sobre el asunto de los vinos.
La Comisión de presupuestos acordó rescindir los conciertos hechos con los fabricantes de alcoholes con objeto de modificar las patentes.—EXPRESS.
Imprenta del «DIARIO DE CÓRDOBA».



Aparatos eléctricos
OBJETOS PARA DIBUJO

Ildefonso Sierra y Alonso
CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL CASA
Casa fundada en 1839

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de puntas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.
Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía. Instrumentos para dibujo y levantamiento de planos. Catálogos y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y para rayos. Instalaciones de luz eléctrica y venta de material de todas clases para las mismas.



La Unión y El Fénix Español



Compañía general de Seguros Reunidos
Contra incendios y sobre la vida.
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Pesetas **12.000.000**
Primas y reservas. » **43.598.510**
Total. » **55.598.510**

Esta gran Compañía nacional que cuenta más de 30 años de existencia y ha abonado solo en la última anualidad de 1894 muy cerca de *Tres millones de pesetas* por siniestros ocurridos en España y Portugal (puede comprobarse con la relación nominal de los indemnizados por siniestros ocurridos en el año último que suman 2.933.386,66 pesetas) asegura actualmente las cosechas de cereales y pajas así como las casas de campo y sus contenidos.

El progresivo aumento de sus operaciones demuestra elocuente mente la formalidad y exactitud con que cumple sus contratos en todas las clases de seguros que realiza así *Contra incendios* como *Sobre la Vida* y justifica el crédito de que goza en nuestra Nación esta importante Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON ANTONIO VAZQUEZ VILASCO
OFICINAS: LICEO 49, CORDOBA.

ELIXIR ESTOMACAL
DE
SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.
BOTELLA 5 PESETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España.
En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

JOSE CASTAÑEDA
18 AYUNTAMIENTO 18
CAMAS DE ACERO Y BRONCE
y colchon somier el mejor conocido
MAQUINAS PARA COSER SINGER
SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER
CON ESmero Y PRONTITUD
Córdoba 18, Ayuntamiento 18

TALLER DE MARMOLES
DE
MARIANO BLANCAS
LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58
FRENTE AL GRAN CAPITAN
CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuantos trabajos sean convenientes a este ramo.
El público, á quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en él trabajos de indiscutible mérito y de economía en los precios.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO
DEL
DOCTOR RUBIO PEREZ
DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de lasangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia por los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.
Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba: Botica y Droguería Fuentes Hermanos, Paraiso 10, y en las farmacias de los señores Dr. Marín, Tendillas; don Enrique Villegas, Almagra; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marqués y Urbano de D. A. Giménez Barea, Librería 26, y D. Pedro Yuste Martínez, droguería plaza de las Cajas, Odreros 1.

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE
EMPLEAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que presente *Capsulas de Sándalo* mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y de Maloera, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajitas sobre las de sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Gomas, Eucostosis*, así como el *Linfatismo*, la *Escrofulosa* y la *Tuberculosis*.
En Paris, en J. FERRÉ, n.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

RUBINAT-LLORACH
Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías.
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del Doctor Llorach.
En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco.
Administrador general, C. Benavent Fumana.—Cortes, 27.

Más vale lo bueno conocido y acreditado en toda Europa que lo dudoso por conocer.
TINTURA SIN IGUAL
Inmejorable para comunicar á las canas su primitivo color. No mancha ni perjudica la piel; preparada por **GABRIEL BERNET**
Farmacéutico químico, BAYONA
Se halla de venta en casa del señor don Antonio Izquierdo, y en las principales farmacias, droguerías, peluquerías y perfumerías de Andalucía y de toda España.

Sucursal de Gómez Hermanos
EN CORDOBA
A CARGO DE ANGEL MORADO
Espantería 10 y Tundidores
Ya se han recibido en esta sucursal los géneros para la presente estación, en particular las lanas y demás artículos para trages de caballero.
Como quiera que nuestra casa central de Málaga hace compras de tanta importancia, puede esta sucursal vender á precios tan arreglados como podrá verse en el detalle que sigue.
PARA TRAGES DE CABALLERO
La vara de rica lana á pesetas 1,50, 1,75, 2,25, 2,50, 3,25, 3,75, 4, 4,50, 5, 5,50 y 7,50.
Se confeccionan trages á medida, con buenos forros, desde 80, 90, y 100 reales.
Los tricots, vicuñas y estambres, á precios extraordinariamente baratos.
PARA SEÑORA
Lanas, cachemires, velos toalla de tres varas, desde 60 reales; granadinas seda y vueltas para mantos.
Percales buena clase y dibujos corrientes de 20, 30 y 40 céntimos, y chaconat á los mismos precios. Sábanas de un ancho á 4 reales y medio vara.
En un pequeño anuncio no es fácil enumerar la baja, citando cada artículo, pero desde hoy rigen precios mucho más bajos por las razones ya expuestas, más no como esos ficticios anuncios de barato de pocos días, sino que se establecen constantemente.

LA URBANA
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS
SOBRE LA VIDA
Establecida en Paris 8, calle Le Peletier, desde el año 1865
Vigilada por el Gobierno francés
Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881
FONDOS DE GARANTÍA

Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOs, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios franceses de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,
80 millones de francos
Trescientos veinte millones de reales
Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado, muy inferior al que en la actualidad valen y representan.
Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta 30.

Máquinas Singer para coser
á **Ptas. 2,50 semanales**
Máquinas Singer para coser
á **Ptas. 250 semanales**

LA COMP. FABRIL SINGER
CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camisas ni relojes; solo máquinas
SINGER
Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

ESCOGIDOS
ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
DE LOS MAS GRANDES
LANMAN & KEMP
HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL AGENTE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO
Y RICOS

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

SALUD Y BELLEZA
del cabello y la barba canos, solo se consigue con la "Tintura Beiga Instantánea", que los trasforma del más hermoso y natural negro ó castaño. Así se garantiza. TRES PESETAS CAJA.
Marquez y Urbano, Alferos 11 y 13, droguería.

ALMACEN DE PAPELES PINTADOS
Cristóbal Hernandez
Calle Mayor núm. 44, Madrid
Esta casa, la mejor en su clase, pone en conocimiento de sus clientes y del público en general, que acaba de recibir un inmenso surtido con las más o res novedades de Paris, Londres y Alemania. Novedad en papeles imitación á los cueros de Córdoba.
Se remiten muestras á provincias

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 6 calle de Céspedes; para tratar, con los señores Castillo y Costi, Paraiso 12.

Desde el día se arrienda en 46 pesetas el piso principal con tres balcones, muchas habitaciones, cocina y agua de pié, completamente independiente de la casa sin número de nueva construcción, situada en la calle Duque de Fernan Núñez, entre la Puerta de Gallegos y el Gran Capitán; para tratar Encarnación 7, Catedral.

Se vende una casilla de bañe con 14 varas de circunferencia, piso de maderas y 16 ochavas que constituyen la puerta; el armazón de la techumbre de hierro, y termina en un elegante kiosco de donde se eleva un hasta con banderola; su cortinaje es nuevo y de buen gusto. Para tratar, con don Francisco Rodríguez, en Palma del Río.

Se arrienda una casa de departamento en el campo de la Victoria, situada entre la puerta de la Trinidad y la de Almodóvar. Su renta es de 45 pesetas mensuales; para tratar, Pedregosa 28.

Desde la calle-paseo del Gran Capitán á la calle Ayuntamiento se perdía la vispera del Corpus una pulsera de monedas de oro antiguas. La persona que se la haya encontrado hará el favor de llevarla á la calle José Rey donde será gratificada.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo de la casa siguiente: calle Cementerio de la Magdalena 5; Alfaros 35 y los portales calle Ayuntamiento 8, 2.º, donde estovó la zapatería de Pulido, y los de la calle Alfaro 50; para tratar del precio y condiciones, con don Antonio Carrasco, droguería, Ayuntamiento 10.

Arrendamiento. Se hacen desde San Juan próximo de las casas siguientes: calle Cementerio de la Magdalena 5; Alfaros 35 y los portales calle Ayuntamiento 8, 2.º, donde estovó la zapatería de Pulido, y los de la calle Alfaro 50; para tratar del precio y condiciones, con don Antonio Carrasco, droguería, Ayuntamiento 10.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa calle Frías número 36; para tratar de su precio y condiciones, calle Moriscos número 28.